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Religiunea în şcoalele noastre poporale 
Este lucru hotărît şi s'a mai accentuat în acest 

loc, cumcă scopul studiului religiunii în şcoalele 
poporale este duplu şi anume: 1) a face ca elevii 
să divină oameni religioşi-morali şi 2) a face din 
ei creştini luminaţi. Dară pentru ca acest scop se 
se realiseze să recer multe şi mai ales din partea 
învăţătoriului, respective a catihetului, care este moral-
minte responsabil pentru resultatele obţinute cu vii
torii cetăţeni ai societăţii şi ai împărăţiei lui Dzeu. 
Inveţătoriul înainte de a să apuca de propunerea 
studiului religiunii trebue să aibă în vedere elevii 
încredinţaţi lui, apoi să fie în curat cu materialul, 
ce are se-1 propună, şi cu metodul cum are să pro
pună acel material, pentru ca să se ajungă sau cel 
puţin să se apropie de scopul, ce-1 are învăţământul 
religios în şcoalele poporale. 

Despre elevi n'avem mult de zis. Ei vin la 
şcoală cel mult cu câte-va rugăciuni şi cântări în
văţate de-a rostul şi pe cari le borborosesc şi cântă 
fără nici o pricepere şi fără ca acestea să aibe vr'o 
influinţă mai de Doamne asupra minţii şi inimii lor. 
De aceea cu drept cuvânt putem susţinea, că cu 
toţi copii, cari vin prima oară la şcoală, trebue să 
începem, în ceea ce priveşte studiul religiunii, dela 
alfa. Aceasta o şi practisază învăţătorii noştri mai 
iară escepţiune. 

Altcum însă stăm cu materialul, ce să propune 
şi cu metodul propunerii. 

învăţătorii noştri să folosesc de manualele, ce 
le avem, cei mai mulţi fără ca să se ţină măcar strict 
de planul de învăţâment, prescris de venerabilul nos
tru Consistoriu. Preste tot să propune din relîgiune 

în şcoalele poporale Istoria biblică şi Catechismul; — 
dar cum? Unii propun numai Istoria biblică, alţii 
numai Catechismul şi alţii earăşi ambele. Dintre cei 
cari propun ambele unii iau Istoria biblică mai 
întâiu, apoi Catechismul, alţii întors. Să nu să creadă 
însă, că n'ar fi şi şcoli, In cari nu să propun aici 
Istorie biblică, nici Catechism. întreaga instrucţie în 
aceste şcoli constă din memorisarea, fără esplie&ri, 
şi recitarea a durot trei reg&ritrni; a eredetfîtu» a 
decalogului şi din câte-va cântări liturgice. [„Maportul 
general despre starea protopresbiteratului Caranse
beşului în decursul anului 1893", tipărit în F. D. 
Nr. 27 şi 28, aduce date sigure, ce adeveresc toate 
cele zise pană aci cu privire la propunerea învăţă-, 
mântului religios în şcoalele poporale]. 

Şi cari sunt manualele folosite? 
Felurite Istorii biblice şi Catechisme parte apro

bate, parte neaprobate de forurile noastre superioare. 
Să considerăm mai întâiu manualele de l&tbria 

biblică. ,-" , 
Am,i^, că scopul prim al învăţământului re

ligios în jşcoalele poporale este religiositatea şi mo
ralitatea, cari să ajung prin deşteptarea, desvoltarea şi 
întărirea sentimentului religios moral, înăscut omului. 
Istorisirile despre lucrări religioase-morale ,ti»d a 
deştepta şi, in. parte, a desvolta acel sentiment, şi 
fiind-că ele să iau mai ales din sânta scriptiiră, > 
este evident scopul, pentru care să propuse Is&tfia 
biblică în şcoalele poporale. Din cele zise urmează, 
că Istoria, — mai corect —̂ istorioarele UbUee numai 
atunci satisfac menirii lor, dacă sunt astfel ifitoemitei 
încât ele,să fie în starea deştepta şi desvolta sen
timentul religios, care întărit să producă oameni re-
ligioşi-Morali. 



Oare se pot aplica cele aci susţinute la istoriile 
biblice, ce le avem noi? 

Nu! 
Istoriile noastre biblice sunt astfel compuse, 

încât prin propunerea lor — dacă s'ar propune bine 
— nu se ajunge, decât un scop curat istoric: elevii 
să fac cunoscuţi cu toate minuţiosităţile istoriei vechi 
jidoveşti. Că aceasta stă, ne convingem din urmă
toarele : 

1. însuş titlul manualelor trădează scopul lor 
istoric. La noi se învaţă istoria biblică, pe când 
apusenii — d. e. germanii — să mulţămesc cu 
„biblische-, auserlesene biblische Oeschichten ori 
Historien." 

2. Istorile noastre biblice pun mai mare gra
vitate pe firul roşu istoric, ce se trage dela facere 
pană la timpul postapostolic, decât pe cuprinsul şi 
pe forma, ce ar trebui să le aibe istorioarele biblice, 
ca să corespundă scopului, ce-1 au acestea în cadrul 
studiului religiunii. Unul dintre cele mai bune ma
nuale germane de felul acesta este: „Biblische Oe
schichten" de Dr. B. Staude. Ar trebui să ne gratulăm, 
că avem acest manual tradus şi în limba românească. 
Ni-am şi gratula, dacă traducătoriul s'ar fi ţinut 
strict de Staude, şi nu ar fi schimosit acest op prin 
adusurile proprii, ce completează istoria jidovilor. 
Cât de colo vezi ce este lucrul lui Staude şi ce 
este cel al traducătoriului. 

3. în manualele româneşti de Istorie biblică 
variază numărul istorioarelor cam dela 150 pană 
la 300, dacă nu şi mai multe bucăţi, pe cari şco
larii noştri trebue să le înveţe în 1—2 ani; pe 
când la şcoalele din Germania să mulţămesc oamenii 
cu 20 de istorioare la an [8 din Testamentul vechiu 
şi 12 din cel nou*)]. Scopul istoric al manualelor 
noastre e vedit. 

4. La prima vedere s'ar părea, că manualele 
noastre întrec pe ale apusenilor, pentru învăţăturile 
morale, ce urmează fiecărei bucăţi, şi cari coincid 
cu scopul, ce-1 au istorioarele biblice. Dar şi aici 
suntem în dereptul lor. Ce e drept în manualele 
streine nu prea vezi, decât foarte rar, învăţături mo
rale, dar pentru aceea ei au preparaţiuni la istoriile 
biblice. După aceste preparaţiuni din fiecare bucată 
să scot o mulţime de învăţături dogmatice şi morale 
— un lucru neapărat de lipsă, pre cum vom vedea. 
De altmintrea observ că la noi învăţăturile morale 
în cele mai multe caşuri sunt trase ca de păr din 

*) Vezi: Fr. Guth. Pract. Metodik. ed. III Stuttgart 1878 p. 25. 

bucăţile respective. De învăţături dogmatice nici 
vorbă. 

Din toate cele zise pană aci resultă, că ma
nualele noastre de istorie biblică se abat dela ade
vărata lor menire. Şi m'am convins dela şcolarii 
eminenţi despre acest fapt. Ei cunosc cele mai mici 
şi ne'nsemnate evenimente din aventurioasa istorie 
a jidovilor dela facere şi pană la Cristos şi dela 
Cristos pană la întemeierea bisericei creştine, ba 
chiar şi pană după aceasta, fără ca din toată istoria 
aceasta şcolarii să îşi fie scos şi întipărit vre-o în
văţătură de credinţă sau de moral, care să le fie 
călăuză în vieaţa lor religioasă şi socială, şi fără ca 
multul studiu biblic să fie contribuit măcar cu un 
gram la formarea religiosităţii şi moralităţii*). 

Dacă stăm aşa cu elevii buni ai învăţătorilor 
conştienţioşi în propunerea obiectelor, ce li să dau 
în mână, apoi ce să zicem de elevii slabi şi mai 
ales când au învăţători de aceia, cari la propunerea 
bibliei să mulţămesc cu „Luaţi de ici pană ici!" — 
şi durere avem mulţi de aceştia! 

Ba mai întrebăm: ce să zicem de acei şcolari, 
cari nici după nume nu cunosc Istoria biblică? 

Să mai propune în şcoalele noastre şi Catechis
mul ca obiect, ce cade în cadrul învăţămăntuîui 
religios: 

Ce este Catechismul? 

O espunere sistematică a învăţăturilor scoase 
din istorioarele biblice şi din alte istorisiri religioase-
morale, cari ar avea să se propună elevilor în şcoală, 
învăţăturile acestea să grupează după cuprinsul lor 
pe lângă cele trei virtuţi: credinţa, iubirea şi spe
ranţa creştină. La credinţă să espun sistematic şi 
în legătură cu simbolul credinţii învăţăturile de 
credinţă, la iubire şi speranţă învăţăturile de moral 
în legătură cu decalogul, tatăl nostru etc. 

Acuma după ce ştim ce este Catechismul, oare 
este propunerea lui cu resultat, dacă elevilor nu li 
s'a propus corect Istoria biblică sau dacă nu Ii s'au 
propus nici de cât ? 

Cum vor deveni creştini luminaţi — căci acesta 
este scopul catechismului — acei elevi, cari învaţă 
din doască în doască o mulţime de învăţături, pe 
cari învăţătoriul le pretinde dela elevi, fără ca s6 
le fie arătat calea cum s'a potut ajunge la acele 
învăţături? 

*) Escepţiuni sunt. Chiar părintele Protopop Ghidiu a aflat 
— după cum zice în raportul seu citat —, că în 12 din 50 scoale 
poporale Învăţământul religios sg propune cu succes. 
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Ce priveşte Catechismele noastre, apoi in ge
neral vorbind, sunt cu mult mai bune decât Istoriile 
biblice. Observăm însă, că Catechismul lui M. Toma 
este pre estins şi greu mai ales pentru şcolarii 
noştri, cari nu pot avea cunoştiinţele, ce le presupune 
acest manual. Jean Paul zice, că şcolarii, dela cari se 
pretinde învăţarea dogmelor bisericii fără ca ei să 
fie maturi pentru ele, devin cei mai mari martiri ai 
creştinismului. De încunjurat ar fi şi acel „un fel 
de studiu moral", de care aminteşte raportul . . . . 
susamintit şi care este mai mult un manual de hi
giena, decât de religiune. 

(va urma) 

s - r ^ - a & r s c T r - * - — 

C i r c u l a r i u 
esmis de consiitoriul gr. cat. din Blaj cu datul de 

21 August c. 

După mai multe încercări şi tractative între 
acest consistoriu şi constistoriul arhidiecesan greco-
oriental din Sibiiu, în fine ni-a succes a ajunge la 
o înţelegere deplină cu privire la înfiinţarea şi sus
ţinerea şcoalelor române în comunele, unde locuesc 
şi Români gr.-catolici şi Români gr.-orientali, şi 
unde una din aceste doauâ comunităţi nu-şi poate 
susţinea şcoală proprie confesională. , 

înţelegerea aceasta reciprocă stă din următoarele 
10 puncte: 

1. Dacă o comună bisericească, din lipsa de 
mijloace materiale, doreşte să susţină şcoală comu
nală cu cealaltă comună bisericească de altă con
fesiune, aceasta din urmă este obligată a ceda dorinţei 
aceleia pe timp de cel puţin 10 ani. 

2. Conform principiului enunciat în punctul 
precedent, în comunele, în cari nici gr.-orientalii 
nici gr .-catolicii nu pot susţinea, for conformitate 
cu legea statului, şcoală proprie confesională, să va 
susţinea numai o singură şcoală, anume va susţinea 
şcoală confesională comuna cu credincioşii în maio-
ritate, şi confesiunea cu credincioşii în minoritate 
'şi va sista şcoala sa confesională. 

3. Pentru susţinerea şcoalei acesteia, asupra 
căreia dispune întru toate confesiunea cu credincioşii 
în maioritate, confesiunea cu credincioşii în minori
tate contribue în modul şi proporţiunea, cu care 
contribue confesiunea, care susţine şcoala. 

4. Un asemenea raport să aibă valoare cel 
puţin 10 ani. Înainte de espirarea acestui period, 
raportul amintit să nu să poată abzice din nici 
o parte. 

5. Catechisarea elevilor o fac preoţii respectivei 
confesiuni separat, în oare separate, şi în toate co-
relaţiunile dintre elevii acestei scoale şi învăţătoriu 
să va evita ori ce lucru, care ar putea vătăma con
fesiunile. 

6. Preotul ori-cărei confesiuni române are 
dreptul a visita şcoala, ori-când îi va conveni, şi 
despre timpul tinerei esamenului să vor avisa preoţii 
şi protopopii concernenţi ai ambelor confesiuni, ca 
să poată asista la esamen, cei din urmă în calitate 
de comisari, de sine înţelegându-se că presidiul, şi 
conducerea esamenului compete protopopului, dela 
a cărei confesiune îşi are şcoala caracterul său. 

7. Dacă în o asemenea comună nu esistă edi
ficiu de şcoală corespunzătoriu şi să face nou edificiu 
de şcoală, la facerea lui contribuesc ambele confesiuni 
în mod proporţional, şi în aceea proporţiune edi
ficiul este proprietatea ambelor confesiuni. La caşul 
de ar înceta raportul de corelaţiune între confesiuni, 
în ce priveşte şcoala, atunci confesiunea cu credin
cioşii în maioritate are să restitue minorităţii partea 
proporţionată, cu care a contribuit la zidirea şcoalei. 
Spre scopul acesta îndată la zidirea şcoalei să pre-
ţueşte edificiul şcolariu şi să statoreşte proporţiunea, 
în carea a contribuit la zidire fiecare confesiune. 

8. în cas, când una dintre confessiuni are edi
ficiu de şcoală corespunzătoriu, nu să va edifica 
şcoală noauă, ci pruncii ambelor confesiuni vor primi 
instrucţiune în acel edificiu corespunzătoriu, care va 
remânea proprietatea confesiunei ce 1-a zidit, chiar 
şi în caşul, când şcoala luată în sens moral nu ar 
purta caracterul confesiunei, ce a ridicat edificiul 
de şcoală. 

9. Partea proporţionată, cu care contribue con
fesiunea cu credincioşii în minoritate la susţinerea 
şcoalei, are să fie administrată susţinătoriului şcoalei 
în 2 rate egale, anume prima la începutul lunei 
Octomvrie şi a doaua la începutul lunei Februarie, 
fiind afacerea internă a respectivei confesiuni, cum 
şi în ce mod o încasează ea dela credincioşii săi. 

10. Modalitatea susţinerei unei scoale, între 
condiţiunile stipulate în punctele precedente, cade 
în competinţa protopopilor ambelor confesiuni, cari 
eşind la faţa locului vor lucra în bună înţelegere, 
conform principielor desfăşurate mai sus. 

Aducend acestea la cunoştinţa Veneratului Cler 
arhidiecesan spre ştiinţă şi acomodare, comitem tu
turor oficielor protopopeşti, ca în conţelegere cu 
protopreshiterii gr. or. concernenţi, toate afacerile 
şcoalelor de natura celor indigitate să le reguleze 
şi complaneze în fie-care cas concret întru toate, 
conform principielor desfăşurate în punctele de mai 
sus, fără nici o abatere dela aceasta. 

H i g i e n a . 
Durere de cap (migrenă). 

Adese-ori ni-se întemplă să ne culcăm sănătoşi 
să durmim bine, ca de obiceiu, şi dimineaţa să ne 
deşteptăm cu o durere de cap, mărginită lâ început 
numai întro parte, mai cu samă la stânga, şi care 
ocupă de obiceiu fruntea, de-asupra sprincenei, şi 



tâmpla, dar care poate pe urmă să se întindă şi 
de partea cealaltă, fără ca să fie aci aşa de mare 
cum este în partea din care a început. 

Durerea la început este adâncă şi greoaie, apoi 
din ce în ce creşte şi se apropie de piele, aşa că 
de multeori chiar şi rădăcina părului este dureroasă; 
pe când la început durerea nu era de cât un fel 
de greutate la cap, în curând se schimbă în nişte 
svlcnituri din ce în ce mai dureroase, cu o apăsare 
pe frunte şi asupra tâmplelor, pare că ar veni ci
neva şi ni-ar strlnge capul cât se poate de tare 
cu amândoauă manile, ca să-1 sdrobească. 

Cam aşa este de obiceiu migrena, adevărata 
migrenă, dar la mulţi se presentă în deosebite fe
lur i : pe unii îi doare numai capul, şi au puţină 
greaţă, fără ca să-şi întrerupă lucrul, alţii sufer 
într 'un mod grozav, ca şi când cine ştie de ce 
boală cumplită ar fi cuprinşi. Am putea zice mai 
bine, că fiecare îşi are migrena sa. 

Sunt multe feluri de dureri de cap, cari nu 
trebue amestecate cu migrena. Durerea migrenei se 
cunoaşte prin aceea, că ea vine din când în când, 
că începe de obiceiu dimineaţa, de când ne deş
teptăm şi merge crescând pană pe la ameaz, sfâr-
şindu-se odată cu seara; mai departe se cunoaşte 
prin aceea: că migrena ne lasă în totdeuna noaptea 
mai liniştită, dacă nu bună de to t ; prin aceea că 
migrena ori cât de mare ar fi, nu ne pune vieaţa 
în primejdie şi dela o durere pană la ceealaltă sun
tem foarte sănătoşi; prin aceea, că durerea în mi
grenă începe în totdeuna numai printr'o parte a 
capului, mai de obiceiu prin partea stângă; în fine, 
prin aceea, că totdeuna, când avem migrenă avem 
şi turburări din partea stomacului, perderea pottei 
de mâncare, greaţă şi de multe ori vărsături. 

Pricinele migrenei sunt multe. Ea se moşte
neşte dela părinţ i ; este rară în copilărie şi la bă
trâneţe, se arată de obiceiu dela 15 pană la 40 
de an i ; mai des la femei, de cât la bărbaţi; se în
tâlneşte mai cu samă la persoanele nervoase, cari 
sufer de stomac, de nemistuire, la cei cu reuma
tisme, la gutoşi, la cei cu lipsă de sânge (anemie), 
la cei cu boale de piele, la cei cari duc o vieaţă 
prea stătută şi la meseriaşi, cari sunt siliţi să şadă 
toată ziua pe scaun şi să lucreze. La toate aceste 
persoane astfel predispuse, cea mai mică abatare 
dela legile igienei, cea mai mică schimbare în obi
ceiurile vieţei, nemâncarea la vreme, nedormirea la 
timpul obicinuit, o bucurie, o supărare pot să pro
ducă migrena. Tot asemenea şi lumina sau căldura 
prea mare, mirosurile prea tari, munca minţei prea 
încordată, veghierile prelungite, lipsa de somn, mân
carea prea grea şi altele. 

Cei ce au patima migrenei cunosc foarte bine, 
cari sunt pricinile, ce le aduc durerea de cap, 
şi prin urmare, ei pot să ştie mai bine, de cât 
ori-care altul, de ce să se păzască; aşa unul a 
băgat de samă, că îndată ce nu mănâncă la ceasul 

hotărît, îl apucă durerea de cap, sau când a mân
cat cutare sau cutare lucru; altul a văzut, că-1 
apucă migrena, când stă prea mult la masă ca să 
scrie sau să citească, şi picioarele i se răcesc; cu
tare a observat, că-i vine durerea de cap, când îi e 
prea cald, în aerul greoiu şi stricat, într'un teatru 
sau într'un loc de adunare; cutare a băgat de 
samă, că-1 apucă durerea, când doarme râu peste 
noapte, când este încuiat de mai multe zile, când 
nu face destulă mişcare, şi aşa mai departe. în 
toate aceste împrejurări nimic nu este mai uşor de 
cât să preîntâmpinăm migrena, ocolind pricinele, cari 
îi dau naştere. In cele mai multe caşuri face bine 
mişcarea zilnică, duşile, cura de apă rece; la cei 
în lipsă de sânge ferul şi doctoriile întăritoare; la 
cei cu stomacul slab ori leneş cumpătul în mâncare, 
amarurile (picăturile amare cu pelin etc.); la cei 
cu reumatism şi la gutoşi alcalinele (bicarbonatul 
de sodă); la cei cu boale de piele arsenicul şi pu
cioasa şi aşa mai departe. Din aceste se poate vedea 
că migrena n'o putem vindeca, de cât tratând pri
cinele ei. 

Toate acestea sunt bune întru cât priveşte 
întâmpinarea boalei, dar să vedem ce facem, când 
durerea de cap s'a ivit ?! Deşi să recomandă o mul
ţime de doctorii contra acestei dureri, putem zice, 
că pană astăzi n'avem încă un mijloc sigur de a o 
combate. Vom lăsa dară la o parte tot ce să zice 
fără terneiu a fi bun contra migrenei, şi ne vom 
mărgini în a înşira câteva sfaturi practice, cari vor 
putea fi de mare folos pentru pătimaşii, cari le vor 
ceti cu băgare de samă: 

Când simţim de cu-seară, că a doaua zi o să 
avem durere de cap, şi aceasta o putem şti, când 
ne trage prea mult la somn, sau când cădem într'o 
nepăsare deosebită, vom lua înainte de a ne culca 
o ceaşcă de cafea neagră, sau un pahar bun de 
ceai rusesc, care fără ca să ne strice somnul, n i -P 
face mai puţin greu, adecă mai uşor. Dacă dimi
neaţa când ne deşteptăm, capul ne este tot greu, 
sau dacă începe să fie greu, vom lua earăş o ceaşcă 
de cafea sau de ceaiu, ne vom mişca încet, domol, 
ne vom aşeza pe un scaun, pe o canapea, dacă 
avem, îngrijind, ca picioarele să fie bine învălite 
şi astfel ţinute în căldură, apoi vom bea cu mult 
folos o ceaşcă de ceaiu de teiu şi de foi de por
tocale, ferindu-ne de a mânca în tot timpul, cât 
vom simţi greutatea la cap şi greaţă. Aceste măsuri, 
cari sunt uşor de luat, sunt de multe ori în stare 
ca să oprească, să tae durerea de cap chiar dela 
început. Unele persoane au văzut, că dacă ele stră
nută, capul li-se limpezeşte, prin urmare aceste 
persoane n'au decât să facă să strănute, trăgând pe 
nas niţel tabac sau să resufle puţin spirt de ţiperig. 

Dacă, cu toate aceste, durerea de cap începe 
şi merge înainte, ne vom culca frumoşel şi vom, 
păstra cea mai desăvârşită odihnă. Este bine, ca să 
facem întunerec în odaie, vom sta singuri, căci vorba 
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ne supără. Nu este de lipsă să punem muştare, cari 
fac numai o usturime fără nici un folos. Nu trebue 
să oprim vărsăturile, căci ele curăţă stomacul şi 
fac bine. Pătimaşul mai poate să-şi pue la cap cârpe 
Înmuiate în apă rece sau să-şi ude fruntea şi chiar 
capul în eter, sau cu apă de Colonia, care prin 
evaporaţia lor repede produc o răceală plăcut şi 
bine făcătoare. întru cât priveşte afionul şi morfina, 
să le întrebuinţăm numai atunci, când durerea este 
de nesuferit. (Apărătoriul Sănătăţii) 

mu I T Q q U » 1 1 

C u v i n t e l e 
rostite de I. P. S. S. Mitropolitul primat după doxologia oficiată, 
Sâmbătă în 10 1. c. la Sinaia, pentru sosirea Suveranilor în ţară. 

Sire, Doamnă! 
în numele Sântei noastre Biserici ortodoxe autoce

fale române şi al smeriţilor ei servitori, vin a rosti Ma-
jestăţilor Voastre viua noastră bucurie pentru fericita 
Voastră sosire în ţară. 

Sire! 
Te-ai dus pentru cât-va timp, spre a căuta la is-

voarele dătătoare de sănătate, întremarea şi odihna, după 
marile şi glorioasele lucrări, dela care nu pregeţi în fo
losul acestei ţări; şi precum gândul şi sufletul copiilor 
urmează paşii părintelui lor iubit şi aşteaptă cu nerăb
dare întoarcerea aceluia, care conduce paşii lor şi-'i po-
văţueşte în calea vieţei, aşa aşteaptă, Sire, naţiunea pe 
Domnul şi Regele ei iubit, care mai bine de un pătrariu 
de veac conduce şi povăţueşte paşii ei pe calea evlaviei, 
a slavei şi a înflorirei. 

Şi Tu, Doamnă şi Regină, pe care o lungă şi grea 
boală Te ţinuse departe de noi, dumnezeeasca pronie, 
care în negrăitele şi nepătrunsele ei taine le întoarce 
jtoate spre binele şi spre folosul oamenilor, n'a voit ca 
fii României — copii sufleteşti ai Majestăţii Tale — să 
fie lipsiţi mai multă vreme de Mama, care cu iubire a 
veghiat peste ei şi i-a legănat cu dulcele ei cântece, în 
zile mari şi ferice, ca şi în zile de tristeţe. 

Priveşte în juru-Ţi, Doamnă şi Regină, şi vei vedea 
pe toate feţele zugrăvită bucuria, că Dumnezeu Te-a adus 
în mijlocul nostru. Şi precum s'a bucurat înţeleptul îm
părat Solomon, când a văzut pe împărăteasa din Saba, 
aşa se bucură poporul român pentru fericita sosire a 
Majestăţii Tale. 

Iar eu Vă zic: bine aţi venit, Sire şi Doamnă, şi 
se trăiţi întru mulţi ani cu fericire, împreună cu A. A. 
L. L. R. R. Principele şi Principesa României şi cu 
scumpa Lor odraslă Principele Carol. 

Dela Mănăstirea din Valea-Călugerului. 
în multe rânduri s'a scris prin foile noastre precum 

şi prin circulare consistoriale s'a ordinat, ca preoţii din 
oraşe şi sate cu totdeadânsul se îndemne pre evlavioşii 
creştini, cari voesc a cerceta spre mângâerea lor sufle
tească locuri sânte, se nu cerceteze mănăstiri streine 
de neamul şi legea noastră. 

Acestei dorinţe comune i-s'a făcut începutul şi cu 
bucurie constat, că în acest an, la serbarea: „adormirea 
Născ. de Dzeu", poporul credincios din Văliug (lângă 
oraşul montanistic Reşiţa) în frunte cu preotul lor Ilie 
Bălănescu a pornit cu litia pre jos, străbătând codrii cei 
sălbaticii dela Poniasca, Anina-Steierdorf-Marila-Oraviţa 
pană au ajuns cu toţii, în număr cam Ia 300 suflete, 
bătrâni şi tineri, la gura păreului de la poalele munţilor, 
numiţi „Răcăşdianu, Moise şi Simean" în a căror mijloc 
se află mănăstirea greco-orientală ortodoxă română „Va-
Îea-Călugărului". 

înălţătoriu de inimă au fost momentul, când poporul 
adunat la mănăstire, înţelegând despre fraţii, ce sosesc 
din vale, în sunetul clopotelor în frunte cu preotul Sân
tei Mănăstiri Pavel Bufanu cu cântăreţii noştri Hagiu 
Moise Guşca şi alţii, şi urmat de tineri şi bătrâni, bar- • 
baţi, femei cu praporul mănăstirei cântând tropariul praz
nicului Adormirei, au scoborît întru întîmpinarea fraţilor. 

Inima cea mai împetrită, ateistul cel mai încăpă
ţînat dacă ar fi privit dragostea si bucuria frăţască, ce 
au domnit preste sufletele pioase la întâlnire, încă ar fi 
remas nemişcat şi în deosebi când preoţii s'au salutat 
prin cuvintele tainice: „Christos în mijlocul nostru .'Este 
şi va fi" şi prin sărutarea reciprocă a sântelor cruci; po
porul credincios oare cumva răpit de cele văzute, au 
năvălit cu toţii spre a-se închina şi săruta s. cruci din 
manile numiţilor preoţi. 

După aceea împreunându-se cu toţii intr'o litie, 
să suiră în mers lin pre calea cătră mănăstire prin mij
locul codrului la voacea şi cântarea dulce, eşită din pep-
turile mulţimei. 

Ajungând litia la sânta mănăstire, la uşile acesteia 
poporul a îngenunchiat şi i-s'a cetit de cătră preotul 
sântului loc Bufanu rugăciunea prescrisă la toată litia. 
După intrarea în mănăstire s'a început vecernia. Mâne zi 
s'a ţinut utrenie şi liturgie. Cântările, atât cele de strană 
cât şi răspunsurile liturgice le-a esecutat cu rară frum-
seţe tineretul din Valiug. 

După sevârşirea liturgiei Valugeni au plecat la ale 
lor, ducând fiecare cu sine cele mai plăcute amintiri des
pre serbarea adormirei Născ. de Dzeu petrecută la 
mănăstirea „Valea-Călugărului". 

Ne bucurăm înţelegând, cumcă fraţii Valiugeni au 
hotărît, că în tot anul la serbarea .Adormirea Maicei 
Dlui să peregrineze la sânta noastră mănăstire. 

Aibă părintele Ilie Bălănescu din Valiug aceea mân
gâiere sufletească, că e primul între toţi fraţii sei în Cristos 
în diecesa Caransebeşului, carele au pornit litie şi pro
cesiune românească la sânta mănăstire din „Valea-călu-
gărului." Dzeu sé-i dee sănătate, tărie d'a putea duce 
turma sa şi mai departe la izvoare de apă vie. f 

Afară de Valiugenii noştri au fost cu astă ocasiune 
la mănăstire Domnul advocat din Vârşeţ Vladimir Spătăria 
şi familia, apoi familia Domnului Simion Moldovami âd* 
vocat şi jude reg. în pensiune tot de acolo, familia Dro-
gomir not. cerc. din Iam, Familia Domnului Filip Adam, 
protopresbiterul Bisericei-albe. 
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Preoţi români, părinţi ai naţiunei! Urmaţi preotului 
Ilie Balănescu din Valiug, strigaţi cu tărie In bisericile 
voastre şi predicaţi ca se străbateţi cu cuvintele voastre 
la inima poporului, ca în tot anul se Ve întruniţi în pro
cesiunii ; cum fac şi alte popoară, puneţi umărul la umer, 
se redicăm acest sânt locaş, căci acesta este „Unica mă
năstire" română în Bănat, se-o redicăm spre binele Bise
rici şi a neamului nostru. 

Ortodoxul 

S f a t u r i 
• Un bun mijloc de a conserva fructele. Bumbacul 

are proprietatea de a conserva fructele, şi în acelaşi timp 
de a întârzia coacerea lor; această din urmă proprietate 
a bumbacului este foarte preţioasă. Merele, perele, şi 
chiar strugurii se pot aşeza în oale de fer alb, între doauă 
straturi de vată, apoi vasele se închid într'un mod ermetic, 
plumbuindu-se capacele; după aceea vasele se pun în
tr'un loc, unde se nu se producă o schimbare bruscă de 
temperatură. Prin acest mijloc foarte simplu se pot păs
tra chiar fructele cele coapte, mai multe săptămâni; acest 
lucru de multe ori este prea avantagios pentru vinderea 
fructelor. Se pot obţinea de asemenea resultate admirabile 
cu o cameră rece, având o temperatură dela 1—2 grade 
de asupra lui zero, pentru că vieaţa fructelor este sus
pendată, şi coacerea nu poate să se facă, cât timp fruc
tele se vor lăsa în această cameră friguroasă. 

Conservarea florilor în ghiaţă. Grădinarii au aflat 
un mijloc de a putea trimite buchete de flori la o de
părtare ori cât de mare, fără ca se se vestejască. Aceasta 
se face aşa, că florile se aşează între sloi de ghiaţă şi 
astfel se espedează în stare Îngheţată. Un negustoriu de 
flori din Londra a primit astă earna o ladă plină cu 
flori din Noaua-Seelandă. Florile erau pachetate în modul 
cum am arătat mai sus. Negustoriul topf ghiaţa şi găsi 
buchetele în stare atât de proaspătă, ca şi cum atunci 
le-ar fi cules din grădină. 

Sfaturi pentru paza ochilor. Culcat nici odată nu 
ceti. — Nu ceti în tren, sau la lumină slabă. — Nu 
ceti dacă eşti bolnav sau convalescent. — Lucrează în 
lumină de ajuns şi lumina se-ţi vie ţie lucrând, de sus 
şi despre stânga. — îngrijeşte, ca se trăeşti în aer să
nătos. — Spală-ţi de trei ori pe zi ochii cu apă răcori
toare, nu cu apă rece sau caldă. — Nu privi cu ochii 
pironiţi mult timp pe acelaşi loc. — Priveşte adesea la 
ceriul albastru, sau la câmpiile şi arborii verzi, şi tot-
d'auna hârtie verde se acopere masa ta de lucru. — Dormi 
de ajuns şi în odae întunecoasă. 

Sexul oauSlor. D. Brasseur-Leferre a descoperit mij
locul de a cunoaşte înaintea clocirei, dacă din ou va eşi 
cocoş sau găinâT" Se aşază oul între ochi şi lumină şi 
ne uităm prin trînsul. Daeă spaţiul, care se zăreşte, se 
află în centrul gălbănuşului, atunci este un indiciu aproape 
sigur, că trebue se producă un cocoş, dacă este puţin la 
o parte, o găină. 

V a r i e t ă ţ i 

Ştire personală. Prea Sânţia Sa Domnul Episcop 
diecesan, Nicolae Popea, se află de azi săptămâna la Băile 
Herculane. 

Recepţiunea ovreilor în casa magnaţilor. Comi-
siunea de trei reunită, a casei magnaţilor, în şedinţa sa, 
de Mercuri, a discutat proiectul despe recepţiunea Ovreilor 
şi s'a primit, în desbatere generală şi specială, cu mare 
maioritate. Baronul Budnyânszky combate proiectul, de
monstrând că: elementul jidovesc n'a ajuns încă Ia acel 
nivel cultural, ca se poată pretinde egalitate cu religiunea 
creştină. Ovreii nu şi-au câştigat nici un merit pentru 
patrie; trăiesc în certuri, nu ridică scoale, lucrează în 
continuu la eludarea legilor, se opun legilor civile, caută 
numai interesul propriu — deci nu sunt în posiţiunea 
de a fi recipiaţi. 

Necrolog. Cornelia, fica părintelui Iuliu Musta, 
din Glimboca, a reposat în 16 Sept. c. în etate de 6 ani. 

Mulţămită publică. Comitetul parohial gr. or. rom. 
din Coşava pătruns de adâncă recunoştinţă faţă de acei 
P. T. domni mai jos însemnaţi, cari prin marinimoasele 
lor dăruiri au contribuit Ia reedificarea bisericei noastre, 
vine şi pe aceasta cale a le aduce cea mai ferbinte mul
ţămită şi adecă: Dnii Sebastian Olariu protopresbiter în 
Făget şi George Popoviciu paroh în Cliciova câte 10 fi.; 
Zeno Mocsonyi, Alesandru Mocsonyi, Gerasim Sârb pro
fesor în Caransebeş şi Alesandru Bonts privat în Făget 
câte 5 fl.; Franz Reibnagel ospătariu în Făget 3 fl.; Ilie 
Curescu preşed. comunităţii de avere în Caransebeş, Ale 
sandru Popoviciu protopresbiter în Oraviţa, Dr. Petru 
Cornean advocat în Oraviţa, Ilie Trăilă advocat în Ora
viţa, Dr. Alexiu Mangiuca advocat în Oraviţa, George 
Bogoeviciu Budapesta, Iosif Tămăşiel preot în Vraniu, 
Torna F. Haneş comptabil la Institutul de credit Făgeţana, 
Dionisie Feneş argăsitoriu, Arpad Mohilo, Rafael Mai
länder, Hirschl David şi fii şi Hirschl David comercianţi 
toţi din Făget câte 2 fl.; Alecsiu Oniţiu jude reg. în 
Segedin, Ioan Popoviciu controlor diecesan, Ioan Linţu 
esactor diecesan, Iosif Bălan profesor, toţi în Caransebeş; 
Teodor Cioloca preot în Sipet, Nicolae Cornean preot în 
Apadia, Nicolae Sciopon preot în Remete-pogănici; Macsim 
Popoviciu protopresbiter în Bocşa-montană; George Lupşa 
preot în Blajova; Dr. Alesandru Bireescu advocat în Pan-
ciova, Mihaiu Juica preot în Sredişte, Isaia de Stoica 
oficial pens. în Caransebeş, Filip Adam protopresbiter In 
Iam, Dr. Ioan Popoviciu advocat în Orşova, David Ter-
faloga preot în Reşiţamont., Martin Ţapu înveţătoriu în 
Fizeş, Inocenţiu Bogdan capelan protop. în Făget, Dimi-
trie Cărăbaş notariu în Bata, George Faskertyi comer
ciante în Luncani, Terenţiu Popescu notariu în Sinteşti, 
Leontin Simonescu primariu în Gladna-rom., Iuliu Mihalic 
notariu în Băteşti, Davidoviciu în Făget, Carol Rambauskj 
în Birchiş, Iosif Deuts comerciante în Făget, N. N. şi 
N. N. câte 1 fl. şi Hirschl Mor în Făget 50 cr. — Co
şava în 10 Septemvrie 1894. — Antoniu Angel preot si 
preşedintele comitetului parohial. 
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Părintele Lucaciu a fost condamnat la Sătmar 
pentru vătămare de onoare a oficiilor publice la 6 luni 
închisoare şi 200 fl. pedeapsă în bani. 

Bibliografie. A apărut Nr. 17 al revistei literare-
beletristice, pentru familie „Rândunica" cu următoriul 
sumariu: Victorie de Ilie Demetrescu. Profesorul Iordache 
de Marg. Moldovan. Eu nu 'nţeleg (trad) de Carol Scrob. 
Un tablou de I. E. Prodan. Pe munte 'n zori de O. Bocea. 
Mărturisirile Dorettei (trad.) de Ioan Cândea. Rămurele: 
Tinerimea română de Silv. Moldovun. Uituri (chiuituri) 
de I. G. Feliurite. 

In prăvălia lui George lanculoviciu să află: 
Brânză bună în burduf. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de învăţătoare la şcoala 

confesională gr. or. din Voivodinţ, se escrie în urmarea 
ordinaţiunei consistoriale din 27 Iulie a. c. Nr. 1854 Şc. 
concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în Foaia diecesană. 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Patru stînjeni de lemne din cari să încălzeşte 

şi sala de învăţământ. 
3. Pauşal scripturistic 4 fl. 
4. Pentru conferinţe şi adunarea generală 10 fl. 
5. Cortel liber. 
Doritorii de a ocupa acest post au să-şi trimită pe

tiţiile lor instruate în sensul legilor din vigoare şi adre
sate comitetului parohial, oficiului protopresb. al Vârşeţului 
în Srediştea-mică via Verşeţ. 

Cu o cale să anunţă că în lipsa de învăţătoare şe 
vor lua în combinaţiune şi învăţători cualificaţi. 

[62] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de învăţătoriu la şcoala 

comunală gr. or. rom. din comuna Eşelniţa, cu termin 
pană la 1. Octomvrie st. n. 1894. 

Emolumentele sunt: 
1. în bani gata 300 fl. v. a. = 600 coroane. 
2. pentru scripturistică 5 fl. 
3. 24 metrii de lemne pentru învăţătoriu şi 24 metrii 

de lemne pentru încălzirea şcoalei. 
4. Cuartir cu 2 chilii mari, cuină, cămară, grădină 

pentru legumi de */* de juger. 
Cei ce doresc a ocupa acest post sunt îndatoraţi, 

ca să-şi înainteze recursele în limba magiară înaltului 
ministeriu reg. ung. de culte la comisiunea administrativă 
a comitatului Caraş-Severin pană la 1. Octomvrie st. 
nou 1894. 

Recurenţii sunt îndatoraţi a sé presenta în persoană 
la Magnificienţa Sa D-l inspector şcolariu Dr. loan Dengi 
în Logoj. 

7 

Tot odată se împărtăşeşte că acela care va fi de
numit pentru acest post e îndatorat să împlinească toată 
slujba învăţătoriască atât în şcoală cât şi în biserica şi 
afară de biserică după ritul gr. ort. român. 

Eşelniţa, în 7 Septemvrie 1894. 1—3 [61] 
Consiliul şcolariu. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de învăţătoriu la clasa 

a Il-a dela şcoala reseriteană română din Retişor, se 
escrie pre baza ordinaţiunei consistoriale din 21 Iulie 
a. c. Nr. 924 Şc. concurs cu termin de recurgere de 30 
de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt:. 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Pentru conferinţele înv. şi adunarea generală 10 fl. 
3. Pauşal scripturistic 5 fl. 
4. Cortel liber cu grădină de legumi şi doi stânjeni 

de lemne. • 
5. Un juger de pământ de arătură. 
6. Dela fiecare înmormântare, la carea va fi poftit 

câte 30 cr. 
7. Pentru purtarea agendelor scripturistice ale co

mitetului şi sinodului parohial şi compunerea socotelelor 
de cult şi bisericeşti 15 fl. 

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor trimite re
cursele, adresate comitetului parohial şi instruate cu do
cumentele recerute, Oficiului protopresbiteral al Vârşeţului 
în Srediştea mică via Vârşeţ şi se vor presenta în'vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică. 

în combinare se vor lua numai recurenţii, cari vor 
produce testimoniu de califieaţiune cu calcul general bun. 

[59] 3—3 Comitetul parohial 
în conţelegere cu mine Mihaiu Juica Ad. protop. 

C o n c u r s 
Postul de învăţătoriu la şcoala elementară comu

nală din comuna Iaz, cu limba de propunere română şi 
magiară, este a se ocupa. 

Emolumintele acestui post sunt: 
1. Salariu 300 fl. şi 5 fl. pentru scripturistică. 
2. 24 metri cubici lemne de foc. 
3. Cortel corespunzătorul cu grădină de legumi. 
Recursele provezute cu timbrele necesare, elaborate 

în limba magiară şi adresate cătră înaltul Ministeriu reg. 
ung. de instrucţiune publică, pană în 1 Octomvrie st. n. 
1894, sunt a să înainta comitetului administrativ corni-
tatens al Comitatului Caraş-Severin. Recurenţii au a sS 
presenta în persoană la Inspectorul şolariu reg. 

înveţătoriul denumit este totodată deobligat a func
ţiona şi ca cantoi, după ritul gr. or. român. 

Iaz în 8 Septemvrie n. 1894. 3—3 [58] 

Scaunul scolastic. 

F O A I A D I E C E S A N Ă . 
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a u a p ă r u t şi s e află d e v i n d u t u r m ă t o a r e l e căr ţ i : 

Dr. Petru Barbu: Catechismul religiunei ortodoxe-r6săritene pentru şcoalele 

poporale. 1 8 9 3 . Carte aprobată de Ven. Consistorii din Arad şi Caransebeş. Preţul 20 . cr. 
— Istoria biblică pentru şcoalele medii. Preţul 30 cr. 
Trăiau Barzu: Instrucţiune practică despre purtarea socoţilor şi administrarea 

averilor bisericeşti. 1 8 9 1 . Preţul 1 fl. 
Ioan Bartolomeiu: Schiţe istorice Şi Culturale depre teritoriul fostului regiment 

ces. reg. grăniceresc Nr- 13 . român bănăţan din cei 6 ani din urmă ai existenţei lui 
1 8 6 6 — 1 8 7 2 . Preţul 40 cr. 

Patriciu Dragalină: Geografie pentru institutele pedagogice şi şcoalele secundare 
(după H. Guthe-Waguer). Tomul I. Geografia fisica şi descrierea continentelor Australia, 
America, Africa şi Asia. 1892 . Preţul 1 fl. 

Dr. E. Elefterescu. Igiena poporală. 1892. Preţul 45 cr. 

Enea H o d o ş : Manual de Istoria literaturii române. 1 8 9 3 . Preţul 2 coroane, 
50 de bani. 

— Poezii poporale din Bănat, I. 1892. Preţul 2 coroane 60 de bani. 

— Cântece Cătăneşti, reproducere din „Poezii poporale din Bănat" . Preţul 8 cr. 

Dr. Leo Mureşan: Igiena română 1892 . Preţul 1 fl. 

Vasile Mândreanu: Elemente din Gramatica română în şcoalele primare urbane 
şi rurale aplicată la bucăţi de cetire. Manual pentru elevii din clasa a II şi a III primară. 
Partea I. Ediţiunea a cincea. Carte autorisată de Minist. cultelor şi al instrucţiunei publice 
şi Consistoriul diecesan. 1892. Preţul (în loc de 40) 30 cr. 

Dr. Iuliu Olariu: introducere în cărţile Testamentului V. şi N. Preţul 2 fl. 50 cr. 

— Scrierile Părinţilor apostoleşti traduse. 1892 . Preţul 75 cr. 

— Evangeliile după Mateiu, Marcu şi Luca, comentate. Preţul 2 fl. 80 cr. 

Ochtoichlll Cel mic sau cele Opt glasuri (cu litere străbune) 1892 . Preţul 75 cr. 

B. Szorenyi: Geografia comitatului Caraş-Severin, pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale. Ediţiunea II . 1892. Preţul S6 cr. 

— Manual de geografie pentru elevii din şcoalele poporale compus pe baza planu
lui ministeriului cultelor şi instrucţiunii publice. 1894 . Preţul 35 cr. 

Ioan Velovan: Istoria biblică a testamentului vechiu şi nou pentru tinerimea 
dreptmăritoare-resăriteană din şcoalele poporale române. (Şcolarii din despărţământul (anul) II) 
1 8 9 3 . Preţul 8 cr. 

— Istoria biblică a testamentului vechiu pentru tinerimea dreptmăritoare resâri-
teanâ. (Şcolarii din despărţământul (anul) I I I) . 1 8 9 3 . Preţul 15 cr. 

— Istoria biblică a testamentului nou pentru tinerimea dreptmăritoare-resăriteană. 
(Şcolarii din despărţământul (anul) IV). 1893 . Preţul 20 cr. 
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